
9 ліпеня 2021 г. ГАСЦЁЎНЯ 19

Раз маў ляць пра куль ту ру з лю боўю, без ацэ нак, але 

па каз ва ю чы аў ды то рыі, што бе ла ру сам ёсць што 

лю біць, чым га на рыц ца і на тхняц ца — гэ та па зі цыя 

ка рэс пан дэн та АНТ Аляк санд ра Ма ця са. Ён не дзе-

ліць лю дзей па по гля дах, але лю біць і па ва жае за 

пра фе сі я на лізм. Ра зам з тым пе ра ка на ны, што куль-

тур ны і ту рыс тыч ны па тэн цы ял Бе ла ру сі мае вя лі кія 

маг чы мас ці. Пры су стрэ чы і рас пы та лі ў Аляк санд ра 

пра ра бо ту ў тэ ле жур на ліс ты цы, твор чых лю дзей, 

ма лую ра дзі му і яго аса біс тыя каш тоў нас ці.

ЦІ ВІ ДАЦЬ ТВОР ЦУ Ў НА ТОЎ ПЕ?
— З ча го для вас па чы на ец ца куль ту ра?

— З лю бо ві да яе са мой. Та му што трэ ба лю біць тое, чым  

зай ма еш ся. Ты па ві нен раз маў ляць са сва і мі су раз моў ца мі 

не толь кі ў тыя хві лі ны, па куль вы за піс ва е це ін тэр в'ю, па 

прын цы пе «ўба чы лі ся і да па ба чэн ня». Я імк ну ся са сва і мі 

ге ро я мі вы бу доў ваць сяб роў скія ад но сі ны. Трэ ба ча сам ім 

па тэ ле фа на ваць і па ці ка віц ца, які ў іх на строй, як зда роўе 

ці прос та па га ва рыць пра жыц цё.

— Вось ці ка ва, ці ад роз ні ва ец ца не чым бе ла рус кі 

твор чы ча ла век у жыц ці і ў кад ры?

— Так, перш за ўсё тым, што лю дзі па чы на юць пад бі-

раць сло вы. І я вель мі не люб лю, ка лі мя не про сяць за га дзя 

даць ім пы тан ні, каб пад рых та ваць на іх ад ка зы. На гэ та я 

заў сё ды ка жу: «Я ж бу ду ў вас пы тац ца пра тое, у чым вы 

экс перт». А на шы лю дзі хо чуць на ват ім пра ві за цыю пад-

рых та ваць. Я су праць та ко га.

— На ваш по гляд, ча му так атрым лі ва ец ца: не да стат-

ко ва ўва гі ці прос та гэ та рам кі, за якія ба яц ца вый сці: 

а рап там ска жу ліш няе?

— Гэ та мен таль насць. І яна сфар мі ра ва ная не ў 1990-я 

і не ў 2000-я га ды. Мы ж бе ла ру сы, гля дзім заў сё ды, каб 

су сед ча го не ска заў і ча го дрэн на га не вый шла. Лепш 

уво гу ле моўч кі па ся дзець. Я ў ад ной са шко лак ня даў на 

су тык нуў ся: дзі ця на столь кі «на стра па лі лі», што нель га 

бы ло пі саць яго ны за ву ча ны рас по вед. Пра шу: рас ка жы 

па-свой му. Не, за цяў ся, і ўсё...

— А ці па ві нен твор чы ча ла век вы лу чац ца ў на тоў пе?
— Мне зда ец ца, што твор чы ча ла век — гэ та ан та га ніст 

на тоў пу. Я, на прык лад, не та кі. На ма са вых ме ра пры ем-

ствах на кшталт «Сла вян ска га ба за ру ў Ві цеб ску», Дня бе ла-

рус ка га пісь мен ства я вель мі хут ка стам ля ю ся, і ка лі шмат 

лю дзей ва кол і кож ны неш та ка жа, кры чыць, то мне цяж ка. 

У гэ тым сэн се я больш ка мер ны ча ла век. Хоць люб лю шум-

ныя кам па ніі, але толь кі не пад час пра цы. Мне зда ец ца, 

твор чыя лю дзі хут ка стам ля юц ца ад па то ку ін фар ма цыі, 

та му та кі ча ла век не мо жа быць у на тоў пе... Ка лі ж га ва рыць 

пра знеш ні вы гляд, то тут ужо кож ны сам вы ра шае. Я роз-

ных лю дзей су стра каў. На прык лад, аса цы я цыя з му зей ны мі 

су пра цоў ні ка мі, што вы гляд у іх та кі він таж ны... Але ж так 

не заў сё ды. Не звяр таю ўва гі: воп рат ка да ра гая ці сціп лая. 

Важ на, што ча ла век ка жа, як ён да но сіць гэ та да гле да ча, 

як па дае свой прад мет.

— Ці заў сё ды ўда ец ца быць на ад ной хва лі з су раз-

моў ца мі, бо су стра кац ца ж да во дзіц ца з людзь мі роз-

ных твор чых пра фе сій?

— Амаль што. Ка лі дыя лог не склад ваў ся, то гэ та зда ра-

ла ся толь кі хі ба з за ез джы мі. Та му што бе ла рус з бе ла ру-

сам заў сё ды зной дзе па ра зу мен не. А вось не су па дзен не 

ча сам бы вае з «хай па вы мі» ар тыс та мі. Ёсць і шмат мо-

ман таў, якія за ста юц ца за кад рам. У мя не, на прык лад, 

бы ла сі ту а цыя з ад ной ра сій скай спя вач кай, ка лі яна 

па шко дзі ла на гу, і мы бы лі адзі най ка ме рай, якая тое 

зня ла, але на ша ка ман да за ся ро дзі лі ся не на па дзен ні 

зор кі, а на тым, каб да па маг чы ёй пад няц ца. І по тым на 

служ бо вым аў то ад вез лі яе ў баль ні цу...

— Не сак рэт, што пе рад лю бой су стрэ чай па ра бо це мы, 

жур на ліс ты, рых ту ем ся. Як у вас гэ та ад бы ва ец ца?

— Жон ка ўклад вае дач ку спаць, а я са джу ся за сто сік 

кніг і асвя жаю ў па мя ці па трэб ныя ве ды. Бо, ра зу ме е це, 

ка лі сён ня ў ця бе вы ста ва, а ўчо ра быў тэ атр, а по тым 

фес ты валь вы яў лен ча га мас тац тва, то хо ць бы для ся бе ты 

хо чаш зга даць ней кія мо ман ты. Са ма аду ка цыя па трэб на. 

І я ў гэ тым пла не ста ра мод ны ча ла век, бо вель мі люб лю 

дру ка ва нае: га зе та, ча со піс, кні га... Кніг ты ся чы дзве ў мя-

не ўжо ёсць на пэў на. У на тат ні ку я пі шу ад ру кі. У мя не з 

дзя цін ства доб рая зро ка вая па мяць. Бы ва ла, ва ўні вер сі-

тэ це ты на пі шаш «бом бу» і на ват не ска рыс та еш ся ёй, але 

да ста еш бі лет і ба чыш тэкст пе рад ва чы ма.

— Да рэ чы, пра кні гі. Вы рас каз ва лі, як з кож най ка ман-

дзі роў кі та та пры во зіў іх. Які лёс ся мей най біб лі я тэ кі?

— Част ко ва яна пе ра еха ла са мной, та му што кні гам 

трэ ба дзесь ці жыць. Я рос і фар мі ра ваў ся на роз ных кні гах. 

Заў сё ды лю біў бе ла рус кую лі та ра ту ру. У школь ныя га ды 

зда рыў ся та кі вы па дак. У мя не бы лі ад ны пя цёр кі па лі та ра-

ту ры, а по тым нам за да лі пра чы таць «На ро ста нях» Яку ба 

Ко ла са, я па чаў чы таць і пас ля пя ці ста ро нак зра зу меў, што 

не ідзе мне кні га. Прый шоў і ка жу на стаў ні ку: «Не ма гу чы-

таць гэ ты твор, стаў це двой ку». А по тым я быў у ад па чын ку 

і знай шоў у ма ці гэ тую кні гу. Пра глы нуў зал пам і лі чу гэ ты 

твор вя лі кім. Пас ля па тэ ле фа на ваў у му зей Ко ла са, каб 

да ве дац ца, ці з'яў ля ец ца Яд ві ся рэ аль ным пер са на жам. 

Аказ ва ец ца, гэ та бы ла дзяў чы на, якую пісь мен нік па ка хаў, 

ка лі пры ехаў у Лю сі на. А по тым яна за ста ла ся па той бок 

мя жы, і так ра зы шлі ся іх лё сы.

— Ці ўда ец ца ця пер вы крой ваць час для чы тан ня, каб 

ме на ві та для ду шы?

— У асноў ным, на жаль, усё ж та кі больш чы таю па 

ра бо це. Але ёсць пад бо рач ка кніг, якія ха чу пра чы таць. 

У Сяр гея Аст рэй кі збор нік вер шаў вый шаў. Мне яго жон-

ка на бы ла, тым больш што ён мой зям ляк. Я ма лень кую 

біб лі я тэч ку Ка пы ля збі раю. Не ве даю, як ка му, а мне тры 

Га ды ма лой ра дзі мы пай шлі на ка рысць. На мя не гэ ты час 

па ўздзей ні чаў са праў ды. Цяг не ту ды.

КА РЫС НАЕ ЗА ПУС ЦЕН НЕ І АД ЧУ ВАН НЕ АПО РЫ
— Сё ле та ў Ка пы лі (на ва шай ма лой ра дзі ме) бу дзе 

ад зна чац ца Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства. Ці ёсць у 

вас ней кія ча кан ні?

— Я люб лю Дні бе ла рус ка га пісь мен ства, та му што гэ та 

вель мі бе ла рус кае свя та, тут ёсць бе ла рус кая ду ша. І зноў 

жа для бе ла рус кіх га ра доў гэ та шанс быць за ўва жа ны мі. Мы 

час та ў Мін ску ду ма ем мер ка мі МКАД, а за ёй так са ма ёсць 

жыц цё. І ра зу ме е це, ка лі твой го рад за ўва жа юць на на цы-

я наль ным уз роў ні і як мі ні мум год яго наз ва гу чыць усю ды, 

то гэ та вель мі шмат зна чыць для лю дзей. Нам усім важ на 

ўсве дам ляць ся бе част кай на ро да, на цыі.

— Та кія свя ты — гэ та яшчэ і маг чы масць змя ніць 

умо вы жыц ця для мяс цо вых да леп ша га... Хо ць не абы-

хо дзяц ца та кія дзе ян ні і без кры ты кі...

— Коль кі лю дзей — столь кі і мер ка ван няў, і гэ-

та нар маль на. Усім не да го дзіш, заў сё ды зной дзец-

ца той, хто рас кры ты куе лю-

быя дзе ян ні. А ін шы ска жа, як 

доб ра і пры го жа ста ла ў гэ тым 

мес цы. Мы не ўме ем зна хо-

дзіць пры го жае ў ма лень кім. 

Я аса біс та вель мі люб лю бы-

ваць у ма лых га ра дах. Там ты 

зной дзеш, на прык лад, адзі ны 

бу ды нак кан ца ХІХ ста год дзя 

і прос та сма ку еш тое, што ба-

чыш. Ма еш маг чы масць уя віць, 

што там бы ло. У дум ках да бу-

доў ва еш мяс тэч ка і ўяў ля еш, як 

усё вы гля да ла ра ней. Ма лень-

кія га ра ды пры ваб ныя тым, што 

там ты мо жаш зра біць для ся бе 

са праўд ныя ад крыц ці. Вя до ма, 

ка лі ча ла век жы ве там увесь 
час і кож ны дзень усё гэ та ба-
чыць, то яму мо жа і не ці ка ва, 
а ты пры яз джа еш, спа сці га еш 

мес ца і за хап ля еш ся. Шка да, 

час та ў нас кі ру юц ца прын-

цы пам, каб зра біць пра сцей, 

а з-за гэ та га мы страч ва ем 

гіс та рыч нае аб ліч ча бу дын ка. 

І атрым лі ва ец ца, што ста рыя 

май стры маг лі зра біць больш 

скла да на, чым су час ныя рэ-

на ва та ры. Та му ча сам умоў нае за пус цен не ідзе на 

ка рысць гіс та рыч най каш тоў нас ці.

— Ча го, на ва шу дум ку, не ха пае ма лым бе ла рус кім 

га ра дам?

— У нас на ра ё нах пра мыс ло васць і сель ская гас па дар ка 

ў пры яры тэ це, а куль ту ра, ту рызм з ня вы ка ры ста ным па тэн-

цыя лам. На прык лад, я заў сё ды ка жу, што лёс Ка пы ля — 

быць го ра дам-спа да рож ні кам Ня сві жа. Не ха пае марш ру ту, 

які б звя заў іх. Так, там аграр ны рэ гі ён, але яго па тэн цы ял 

ту рыс тыч ны, на ват ка лі не браць лі та ра та раў, най ве лі зар ней-

шы. Ад нак па куль не ство ра на інф ра струк ту ра для ту рыс-

таў. Трэ ба пра пра цоў ваць брэнд тэ ры то рыі. Рэ гі ё ны ў пла не 

куль тур най раз на стай нас ці ця пер вы ры ва юц ца на пе рад. 

І мно гія ін сты ту цыі там на ват пры ад сут нас ці вя лі кіх гро шай 

пра па ноў ва юць пра дукт, які не со рам на па ка заць...

— Вы, як ча ла век пуб ліч най пра фе сіі, зна хо дзі це ў ёй 

для ся бе больш пе ра ваг ці ней кіх ад моў ных мо ман таў?

— Я заўж ды кант ра люю ўлас нае мер ка ван не. Вя до ма, 

мой про філь у сац сет ках — гэ та мая аса біс тая пра сто ра. 

Хоць у свят ле апош ніх па дзей у мя не там вель мі рэд ка з'яў-

ля юц ца ней кія рэ чы, якія не да ты чац ца пра цы. І, як пра ві ла, 

мне пі шуць тыя лю дзі, якім мне ёсць што ад ка заць. Але я ні-

ко лі не ўсту паю ў пуб ліч ную па ле мі ку. Не пі шу ка мен та ры яў 

і не чы таю іх. Мне гэ та прос та не ці ка ва. Плюс у на шай сям'і 

ёсць пра ві ла, што мы не пуб лі ку ем ся мей ныя фо та здым кі. 

Не та му, што не хо чам, а прос та сац сет кі спа ра дзі лі тое, што 

вель мі раз мы тай ста ла мя жа па між аса біс тым і пуб ліч ным. 

Усё ж та кі па він на за ста вац ца неш та і для ся бе.

— Сён ня вы больш шчас лі вы ў кад ры ці па-за ім?

— Не ма гу ска заць, што бу дзе заўт ра, але мне па да ба-

ец ца тое, чым я зай ма ю ся і што раб лю. У мя не ёсць тая 

сва бо да, якую за раз мно гія шу ка юць. І ка лі бы лі пэў ныя 
па дзеі, то я ні на хві лі ну не па шка да ваў, што за ста ю ся на 

сва ім ка на ле. Я не з тых, хто ко ней мя няе на пе ра пра ве. 

Мы ў ад ка зе і за сва іх ка лег у тым лі ку. На коль кі б ні ад роз-

ні ва лі ся на шы по гля ды. Трэ ба адзі ным фрон там вы ста яць, 

а по тым ужо раз бя ром ся, чыя праў да і хто сы дзе, а хто 
за ста нец ца. Я шчы ра ўдзяч ны, што наш кі раў нік Ма рат 
Мар каў змог за ха ваць ка лек тыў, і наш АНТ вы ста яў. З на мі 
раз маў ля лі, і нас чу лі... Але ка лі спы таць мя не, дзе я больш 
шчас лі вы, то ад ка жу: «За кад рам». І гэ та для мя не на ват 
не па раў наль на. Аб са лют на спа кой на стаў лю ся да сва ёй 

пры сут нас ці на эк ра не. Я пра ца го лік, але ра зу мею, што ка лі 

неш та зда рыц ца, то толь кі на род ных мож на раз ліч ваць.

Але на ДРАП КО.

Фо та з аса біс та га ар хі ва ге роя.

«МЫ НЕ ЎМЕ ЕМ ЗНА ХО ДЗІЦЬ 
ПРЫ ГО ЖАЕ Ў МА ЛЫМ»

У Капылі, на малой радзіме.

З жонкай.
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